

东方白鹳在这里安家了

方正、通河、同江共同守护“鸟中的大熊猫”

本报记者 毕博

“我监测到，在方正县松花江边的小南江湿地、楚山湾湿地有8只东方白鹳，请您做好监测并关注其动向。”6月初，同江市洪河自然保护区科研科科长朱宝光给方正蚂蚁河三角洲省级自然保护区资源保护科科长庞明路发来信息，希望共同监测东方白鹳。

近日，黑龙江方正、通河、同江三地的自然保护区、林草部门联合成立“候鸟联合监测保护小区”，联合监测保护“鸟中的大熊猫”东方白鹳的同时，按照区域不同、科技条件不同进行职责分工，共同对东方白鹳、丹顶鹤等鸟类开展全方位、无死角、24小时监测护航。

选中“鸟家驿站” 东方白鹳筑巢生活

“这里有二三十只东方白鹳，它们不但会在方正县境内湿地里吃鱼，还飞到通河县境内湿地里休息……场面非常壮观、美丽。”6月16日，庞明路告诉记者，东方白鹳的漂亮身姿已成为方正、通河经常出现的美丽风景。

东方白鹳是国家一级重点保护动物，生活在湿地里的大型涉禽，是湿地生态系统健康安全的指示物种之一。这个被称为“鸟中的大熊猫”的珍稀濒危物种，全球仅存约9000只。

庞明路告诉记者，每年春秋候鸟迁徙季节，都能看到成群的东方白鹳、丹顶鹤等鸟类在松花江两岸的太阳滩岛、楚山湾湿地、小江南湿地、草皮沟湿地、白四通湿地飞来飞去。今年从3月到6月，在方正县境内发现生活着约30只东方白鹳，它们最早3月15日在方正县现身。另外，还有六七百只东方白鹳从此路过飞往洪河国家级自然保护区，场面非常壮观。

“方正县已变成了‘鸟家驿站’。”庞明路介绍，志愿者在方正蚂蚁河湿地保护区里拍摄到一群约600只东方白鹳，它们从保护区最西侧进入，沿着松花江向东飞行49公里，到达保护区的最东端大罗密镇大罗密村的太阳滩湿地。

黑龙江洪河自然保护区东方白鹳专家朱宝光教授说：“哪个地方生态环境好，东方白鹳就会到哪儿去停歇，在这个区域待几天或者是一段时间。”



卫星追踪航迹图显示，东方白鹳在方正县、通河县等地栖息生活。



好生态引来东方白鹳筑巢安家。

三地联合综合监测 护航安家候鸟安全

“我们通过野外监控器和卫星追踪器，24小时监控东方白鹳的迁徙、飞行、生活和保护过程。”庞明路说。今年6月，经他提议，方正县蚂蚁河省级自然保护区资源保护科、同江市洪河国家级自然保护区科研科、通河县林草局湿地办，三地成立了“东方白鹳、丹顶鹤等鸟类综合监测保护小区”。

“极少一部分东方白鹳在方正县‘落户’，生活，绝大部分向洪河自然保护区迁徙。”庞明路表示，绝大多数东方白鹳在洪河自然保护区出生，最终会回到出生地继续繁殖生活，整个生态监测就可以联系起来，形成一个综合的监测护航系统。“联合监测不单是保护方正县、通河县境内生活的东方白鹳，还可以护航它们安全回到出生地——洪河国家级自然保护区。”

分工明确，各司其职。朱宝光带领同江市洪河国家级自然保护区科研科，负责卫星跟踪

监测东方白鹳、丹顶鹤到达方正县、通河县境内湿地的时间、数量、种类，并负责迎接它们回到洪河出生地繁衍生活；庞明路带领方正县蚂蚁河省级自然保护区资源保护科，负责方正县境内的东方白鹳、丹顶鹤等安家候鸟生活监测保护工作，并护航过路鸟群安全回到洪河自然保护区；胡晓峰带领通河县林草局湿地办，负责通河县境内东方白鹳、丹顶鹤等安家候鸟生活监测保护工作，并护航过路鸟群安全回到洪河自然保护区。

“东方白鹳、丹顶鹤联合监测保护小区，行政区划属于方正县、通河县管辖。”庞明路介绍，东方白鹳、丹顶鹤集中分布的太阳滩湿地、楚山湾湿地、小江南湿地、草皮沟湿地、白四通湿地等分布着芦苇沼泽湿地、瘤囊薹草沼泽湿地、柳树灌木林沼泽湿地，湿地向南是张广才岭茂密的天然林，非常适合东方白鹳、丹顶鹤等鸟类候鸟栖息生活。

佩戴“卫星追踪器脚环” 科学记录东方白鹳一生

“033号是我去年救助的一只东方白鹳，佩戴了卫星追踪器脚环。今年春季到了蚂蚁河三角洲自然保护区的大罗密镇一带……另外，还有007号和010号东方白鹳也在，请您协助监测调查它们的生活情况，是否已经在方正县繁殖生活。”5月26日，朱宝光向庞明路发出邀请，请其协助监测033号、007号、010号东方白鹳。

去年4月，朱宝光在萝北县太平沟国家级自然保护区救助了一只东方白鹳，并为其佩戴了卫星追踪器脚环，编号033。今年4月，他通过追踪器发现，033号在方正生活了好多天。同时，007号、010号到现在也没离开方正县。“东方白鹳的编号有国际唯一性。”庞明路说，这个卫星追踪器脚环属于科技管理，编号

也十分重要，根据编号就可以知道这只东方白鹳什么时候出生、一年四季都到过什么地方，信息全球共享。

联合监测意义重大。3月15日，胡晓峰从通河县发来视频，20多只东方白鹳沿着松花江向东飞入了方正县。3月18日，庞明路等一行4人，在冰雪泥浆中跋涉11公里，终于监测、拍摄到这个鸟群……相关监测调研工作持续至今。“我们的使命就是保护东方白鹳等野生动物。一到湿地里去，我就特别开心激动，也不知道累。”庞明路表示，他们的“东方白鹳、丹顶鹤联合监测保护小区”一定会按照尊重自然、顺应自然、保护自然的初衷，完成联合监测保护使命。



东方白鹳在方正县上空翱翔。(本栏图片由受访者提供)

■本报记者 于秋莹文/摄

哈尔滨最早的海外“代购”是谁？百年前在哈尔滨编辑、印刷的杂志长什么样？在道外区中华巴洛克历史文化街区，以哈尔滨历史为主线的小型历史展馆——哈尔滨城源历史文化馆矗立在这里，“诉说”着哈尔滨故事，让来此参观的市民游客直呼“涨知识”。

建于2022年7月1日的哈尔滨城源历史文化馆由哈尔滨市道外区委区政府指导及大力支持。展馆位于哈尔滨市道外区中华巴洛克历史文化街区5号院内，百年前，这里曾是美孚机油的销售处。在展馆进门处的橱窗里摆放着一节1898年中东铁路初建时的铁轨，“火车拉来的城市”哈尔滨故事就此展开。该馆馆长马文宇告诉记者，目前馆藏哈尔滨历史相关展品715件，展示内容共分为哈尔滨的起源、中东铁路、哈尔滨的民族工商业三大主题，并分设了冰雪运动起源、音乐之都、俄侨生活等8大板块。馆内还设有中东铁路办公室、铁路工人家庭火炕、大罗新全球百货等3个实景展区及俄文打字机、百年缝纫机、手摇纺织圆机等11个可体验项目。

每一个展柜里都有一段故事。“这个展柜里陈设的是中东铁路的车厢配饰，旁边展柜里有中东铁路图纸和1903年中东铁路开通的纪念盘，纪念盘非常珍贵，现存实物非常少。你看这本《边界》周刊，是在哈尔滨编辑、印刷、发行的一本杂志，也是当时最受俄罗斯侨民欢迎的俄语杂志。衣架、衣服、皮箱等物品是有‘同记商场’‘大罗新货店’标识的，大罗新的含义是搜罗全世界最新的东

●“行走‘夏都’ 阅读冰城”系列报道④

邂逅城市历史 品味百年冰城

走进哈尔滨城源历史文化馆“聆听”哈尔滨故事



参观打卡者络绎不绝。

年7月对公众免费开放至今，哈尔滨城源历史文化馆累计接待参观者200余万人次，成为市民游客了解哈尔滨城市历史文化的打卡点。

展馆文创中心还根据市场需求，设计开发了4大类百余种以哈尔滨城市历史文化特色为主题的文创产品。其中，“印章里的哈尔滨”小型版画系列已“变身”网红文创产品，成为宣传哈尔滨历史文化的有效媒介。“你看这11个印章，是我们从百年前老明信片上的印章扫描下来，进行复刻的。这些老印章里不仅有哈尔滨百年前的老火车站，还有老江桥、老教堂。这组印章深受市民游客喜爱。”马文宇告诉记者，上一个冰雪季哈尔滨火爆“出圈”，很多游客专程到哈尔滨城源历史文化馆集章打卡，“之前我们以哈尔滨教堂、哈尔滨建筑印章为主，这一两个月我们主推的是馆内珍藏印章和巴洛克街区印章。通过不定期更换印章，增强观展者的黏度。”

在马文宇看来，哈尔滨是一座非常美丽的城市，它包容、开放，城市里的很多元素都需要一点点地挖掘和提炼，“为了迎接2024—2025冰雪季和2025年第九届亚冬会，我们将推出更多亮眼、具有爆闪点的文旅产品。此外，通过轮番调换展品，让更多市民游客了解哈尔滨的历史故事，为哈尔滨城市历史文化推广贡献一份力量。”

拥抱自然畅享夏日 生态露营等你来玩

哈尔滨冰雪大世界房车营地升级为生态露营区

本报讯(记者 张鸣霄)上

个冰雪季，哈尔滨冰雪大世界用24辆大巴车改造成的房车营地一房难求。今年夏天，哈尔滨冰雪大世界在24间房车基础上升级打造了生态露营区。

生态露营区占地1.9万平方米，设有24辆房车、5个双峰帐篷、40个露营帐篷、30个网红帐篷及多个太空舱和天幕，供游客休闲住宿使用。

营地的中心舞台每天都有乐队精彩献艺，露天酒吧提供各类酒水，还设有户外野营、篝火互动、室外观影区、户外野炊、萌宠乐园和儿童游乐区，为游客提供丰富多彩的娱乐体验。

24辆房车分为双人、家庭

两种车型。每个房车内部分区规划合理，采用豪华装修，精心设计了6种装修风格，卧室、客厅、衣柜、沙发、电视、冰箱、空调等一应俱全；洗手间采用干湿分离设计，搭配淋浴房、梳洗台和智能马桶。

生态露营区可承接小型团建活动，多种消费方案可供选择。房车后面还有小型婚礼场地和足球场，无论在这里求婚，还是进行一场毕业足球比赛，都是不错的选择。

这个夏天，哈尔滨不只有音乐和啤酒，还有拥抱自然的生态露营。广大游客朋友可以到绿意盎然的生态露营区，尽享亲朋好友在旁、音乐相伴、乐趣环绕的惬意休闲时光。

哈尔滨音乐厅演出信息

哈尔滨交响乐团“乐享笛韵”长笛独奏重奏音乐会

时间:2024.6.22 15:00 票价:80元

演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)

业务电话:0451-84692455 售票电话:0451-84699400

